
 
 

بازار خودرو در دو هفته گذشته با نوسانات 
شدید روبه‌رو شد. هر روز یک قیمت تازه و هر 
روز یک شوک جدید. تغییرات آن‌قدر سریع 
اتفاق افتاد که بسیاری از خریداران حتی فرصت 
مقایسه قیمت‌های روز قبل را هم نداشتند. 
خودروهای داخلی که تا همین یک ماه پیش 
در محدوده‌های قابل پیش‌بینی معامله 
می‌شدند، حالا با جهشی چند ده و حتی صد 
میلیون تومانی وارد کانال‌های قیمتی تازه شده‌ 
و خودروهای به‌اصطاح اقتصادی نیز فاصله 
زیادی با ماهیت واقعی خود پیدا کرده‌اند. اما 
این موج تازه گرانی از کجا آمد و چرا درست در 

این بازه زمانی خودش را نشان داد؟

محرک همیشگی بازار خودرو
عبدالله بابایی، کارشناس صنعت خودرو به 
‌روزنامه ایران، می‌گوید: »بازار خودرو همیشه 
آینه رفتار دلار بوده و این‌بار هم از این قاعده 

مستثنی نیست.« او توضیح می‌دهد که 
»‌نوسانات ارزی قبل از آنکه اثر واقعی خود را 
به زنجیره تولید بگذارد، سریع‌تر از همه در 
قیمت‌های بازار آزاد دیده شد. خودروهای 
مونتاژی و وارداتی کوچک‌ترین تکان ارزی 
را با پرش قیمتی پاسخ می‌دهند اما حتی 
خودروهای داخلی و اقتصادی نیز از این موج 
بی‌نصیب نبودند و جهش قیمتی قابل‌توجهی 

را تجربه کردند.«
بررسی سایت‌های خرید و فروش نشان 
می‌دهد، قیمت خودروهای مونتاژی تولیدی 
و وارداتی در دو هفته اخیر بیش از 10 درصد 
رشد داشته است. نکته جالب این‌‌که امسال 
خودرو زودتر از همیشه به سمت گرانی رفت. 
هر سال حوالی اسفندماه و پیش از تعطیلات 
نوروز، خودروها به علت افزایش خرید و فروش 
رشد قیمت پیدا می‌کردند، اما این‌بار در آذرماه 
بازار خودرو جوش آورد. بابایی درباره علت این 
جهش قیمت توضیح می‌دهد: »وقتی نوسانات 
ارزی رخ می‌دهد، انتظارات فروشنده‌ها تغییر 
می‌کند و احساس می‌کنند باید قیمت‌های 
خود را بالاتر ببرند. این روند فقط مختص 
خودرو نیست و شامل بسیاری از کالاهای دیگر 
هم می‌شود. خریداران نیز محتاط‌تر عمل 
می‌کنند زیرا می‌ترسند قیمت‌ها کاهش یابد، 

اما وقتی افزایش قیمت ادامه پیدا می‌کند، 
بسیاری از خریداران چه مصرف‌کننده واقعی و 
چه سرمایه‌ای، نگران هستند که فردا قیمت‌ها 
از امروز هم بالاتر برود. همین رفتار موج دوم 
گرانی را شکل می‌دهد و قیمت‌ها را شتاب‌دارتر 

از قبل بالا می‌کشاند.«
این کارشناس صنعت خودرو همچنین با اشاره 
به رکود بازار، می‌گوید: »به طور کلی خرید و 
فروش به علت افزایش قیمت‌ها پایین است. 
البته این رکود سنگین تا مدتی ادامه داشت 
اما پس از افزایش شدید قیمت‌ها، گروهی از 
خریداران جدید وارد بازار شده و باعث شدند 

رکود کمتر احساس شود.«
 فعالان بازار خودرو معتقدند، افزایش قیمت‌ها 
خرید خودرو را برای مردم سخت کرده است. 
خرید خودرو برای مصرف‌کننده‌های جدید 
تقریباً غیرممکن شده و کسانی که پیش‌تر 
خودرو داشتند، اکنون نمی‌توانند با این 
قیمت‌ها خودروی خود را ارتقا دهند. اما سؤال 
اصلی این است که چگونه می‌توان جلوی 
این موج گرانی را گرفت؟ بابایی در این باره، 
می‌گوید: »حدود ۲۰ درصد خریداران فعلی بازار، 
مصرف‌کننده واقعی هستند و برای خرید تردید 
دارند. اما ۸۰ درصد دیگر برای سرمایه‌گذاری 
خودرو می‌خرند. وقتی قیمت بازار آزاد بالا 
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فرار از صحنه تصادف یکی از رفتارهایی است که 
قانونگذار ایرانی با حساسیت ویژه‌ای به آن پرداخته و در 
چهارچوب قانون مجازات اسلامی، آن را عملی مجرمانه 
و قابل‌تعقیب می‌داند. مطابق ماده ۷۱۹، هرگاه راننده 
در حادثه‌ای که منجر به مصدومیت یا فوت می‌شود، 
به‌جای کمک‌رسانی صحنه را ترک کند یا با وجود امکان 
درخواست کمک از نیروهای انتظامی و نظامی از آن 
خودداری کند، نه‌تنها مرتکب تخلف شده، بلکه وارد 
قلمرو جرم مستقل نیز شده است؛ جرمی که در مواردی 
می‌تواند به بیش از دو سوم حداکثر مجازات نیز بینجامد. 
چنین شدت برخوردی به‌روشنی نشان می‌دهد قانونگذار 
این رفتار را یک بی‌احتیاطی ساده یا واکنشی از سر ترس 
نمی‌داند، بلکه اقدامی می‌بیند که می‌تواند مستقیماً بر 

سرنوشت جانی فرد آسیب‌‌دیده اثر بگذارد.

مستند قانونی
در کنار این ماده، مقررات دیگری همچون ماده ۷۱۵ نیز 
تکمیل‌کننده این نگاه هستند. قانون تصریح می‌کند 
که ترک صحنه، رفتاری جدا از اصل حادثه محسوب 
می‌شود. به این معنا که اگر راننده موجب وقوع تصادف 
شده باشد و سپس صحنه را ترک کند، ترک صحنه یک 
اتهام مستقل است، جدا از مسئولیت حادثه در عمل نیز 
مشاهده می‌شود که حتی در صورت پرداخت دیه توسط 
شرکت بیمه، بیمه‌گر اختیار دارد به راننده مقصر رجوع 
کرده و تمام مبالغ پرداختی را از او مطالبه کند. بنابراین، 
فرار ظاهراً راه فرار نیست بلکه نقطه آغاز مجموعه‌ای از 

مسئولیت‌های سنگین کیفری و مالی است.
در تحلیل حقوقی باید میان دو نوع حادثه تفاوت 

گذاشت تصادف‌هایی که فقط خسارت مالی دارند 
و تصادف‌هایی که خسارت جانی به همراه می‌آورند. 
در حالت اول، فرار راننده، هرچند اقدامی ناپسند و 
مسئولیت‌آور از منظر مدنی است، اما عنوان کیفری 
خاصی ندارد. اما وقتی حادثه به مصدومیت یا فوت 
منتهی شده باشد، ترک صحنه و عدم کمک‌رسانی، 
مصداق روشن ترک فعل و خودداری از انجام تکلیف 
قانونی است؛ دو رفتاری که در حقوق کیفری از عوامل 

مهم تشدید مجازات به‌ شمار می‌آیند.
نتیجه این می‌شود که حادثه‌ای که می‌توانست در قالب 
قتل غیرعمد رانندگی بررسی شود، با رفتار فرار، به 

پرونده‌ای پیچیده‌تر و سنگین‌تر تبدیل می‌شود.
واقعیت این است که در سال‌های اخیر، فرار از صحنه 
تصادف به رفتاری پرتکرار تبدیل شده است. گاه ناشی از 
ترس، گاه از سر ناآگاهی و گاهی با تصور اشتباهی که راننده 
فکر می‌کند ترک صحنه او را از مسئولیت دور می‌کند. اما 
قانونگذار به‌طور صریح راه را بر این گمان بسته و تأکید 
کرده است که راننده مکلف است بلافاصله پس از حادثه 
برای انتقال مصدوم یا اطلاع‌رسانی به پلیس، اورژانس یا 

مراکز درمانی اقدام کند.
گاهی فاصله میان مرگ و زندگی مصدوم تنها چند دقیقه 
است و قانونگذار دقیقاً با همین نگاه، ترک صحنه را 
رفتاری جدی و اثرگذار بر جان انسان‌ها قلمداد کرده 

است.

نگاهی اجمالی به تبعات قانونی و کیفری فرار از صحنه تصادف

ثانیه‌هایی که قانون از آنها نمی‌گذرد
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کارشناسان بازار خودرو در گفت‌وگو با »ایران« درباره نوسان قیمتی محصولات اعلام کردند

 مشتریان واقعی
برای خرید تردید دارند

می‌رود و فاصله قیمت کارخانه و بازار زیاد 
می‌شود، واسطه‌ها دوباره به بازار بازمی‌گردند. 
تنها راه فروکش کردن این تب‌، کاهش پایدار 
قیمت ارز است. این کاهش باید نه مقطعی 
بلکه چند ماهه و ثابت باشد تا فروشنده‌ها 
و واسطه‌ها برای فروش خودروهایشان به 
بازار بازگردند و قدرت خرید واقعی خریداران 

افزایش یابد.«
در چند ماه اخیر، چند دوره شرایط فروش از 
سوی خودروسازان اعلام و دو هفته پیش نیز 
سامانه خودروهای وارداتی باز شد. اختلاف 
قیمت ۵۰۰ میلیون تومانی برخی خودروهای 
داخلی و نیز اختلاف ۸۰۰ میلیون تا ۲ میلیارد 
تومانی خودروهای وارداتی باعث شده تا برخی 
حواله‌های خود را در بازار سیاه بفروشند. 
بابایی البته این رفتار را طبیعی می‌داند و 
می‌گوید: »وقتی فاصله قیمتی ایجاد می‌شود، 
واسطه‌ها دوباره به بازار بازمی‌گردند.« او البته 
پیش‌بینی می‌کند: »با توجه به تورم و احتمال 
افزایش هزینه تولید، خودروسازان و شرکت‌ها 
نیز معمولاً درخواست افزایش قیمت خودرو 
را ارائه می‌دهند تا افزایش هزینه‌های تولید را 

جبران کنند.«

عرضه کم؛ مقصر بعدی ماجرا
در کنار نوسانات ارزی، بازار خودرو با کاهش 
محسوس عرضه نیز مواجه شد. بخشی از 
خودروها به‌موقع به بازار نرسید و نتیجه این 
شد، بازاری که از قبل هم متعادل نبود، حالا 
با عطش بیشتری برای خرید روبه‌رو شده و 
همین خلأ، میدان دلالی را بازتر از همیشه کرده 
است. سعید مؤتمنی، رئیس پیشین اتحادیه 
نمایشگاه‌داران خودروی تهران، در این باره به 
»ایران« توضیح می‌دهد: »اگرچه نوسانات ارزی 
در بالا رفتن قیمت خودروها تأثیرگذار هستند، 
اما بخش دیگری از ماجرا به عرضه خودروها 
برمی‌گردد. وقتی عرضه یک خودرو در بازار 
زیاد باشد، نوسانات قیمت تأثیر کمتری دارند، 
اما با کاهش عرضه، دست فروشنده‌ها برای بالا 

بردن قیمت‌ها هر روز بازتر می‌شود.«
مؤتمنی همچنین به کاهش قدرت خرید مردم 
نیز اشاره می‌کند و می‌گوید: »اگرچه قیمت 
خودروها بالا رفته، اما توان خرید مردم پایین 
مانده است؛ به همین دلیل بازار آنچنان که 
باید رونق ندارد.« او تأکید می‌کند: »با افزایش 
عرضه خودرو و ثابت نگه‌داشتن قیمت ارز 
می‌توان جلوی این موج گرانی را گرفت تا مردم 
بتوانند خرید خود را راحت‌تر انجام دهند. در 
حال حاضر حتی خودروهای اقتصادی هم 
برای بسیاری از خریداران گران هستند و تعداد 
قابل‌توجهی از مردم توان خرید آنها را ندارند.«

در نهایت، فرار از صحنه تصادف نه‌تنها کمکی 
به راننده نمی‌کند، بلکه زمینه‌ساز تشکیل یک 
پرونده کیفری مستقل و صدور مجازات‌های 
سنگین‌تر می‌شود. در مقابل، ماندن در صحنه، 
کمک‌رسانی و اطلاع‌رسانی، پرونده را در مسیر 

طبیعی و قابل‌پیش‌بینی قتل غیرعمد رانندگی قرار 
می‌دهد و حتی می‌تواند از بسیاری از پیامدهای 
سنگین جلوگیری کند. قانونگذار با این رویکرد 
روشن می‌گوید: »فرار، راه نجات نیست؛ بلکه 
آغاز مسئولیت‌های سنگین‌تر و پیچیده‌تر است.«

نتیجه‌گیری حقوقی 
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